

N10226

Ведом N17216

29.08.88

р. 2324 Госбанк

ок. 32

г. 3526

37

(60)

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

О валютно-финансовом положении
социалистических стран

ПП № 4013 от 24 февраля 1988 г.

09.08.88

д
4256

В соответствии с поручением Госбанк СССР и Минфин СССР представляют обзор о валютно-финансовом положении соцстран, подготовленный на основе публикаций Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Банка международных расчетов (БМР), Международного валютного фонда (МВФ).

Общая внешняя задолженность социалистических стран на начало 1988 года составила 196 млрд. долл. против 165 млрд. долл. на начало 1987 года и возросла на 31 млрд. долл., или на 16%. Чистая задолженность (общая задолженность за вычетом суммы инвалютных активов) составила на ту же дату 149 млрд. долл.:

	1981г.	1984г.	1986г.	1987г. (оценка)
НРБ - всего	3,2	2,2	5,6	7,5
в т.ч. чистая	2,4	0,8	4,1	5,9
ВНР - всего	8,7	8,8	15,1	20,0
в т.ч. чистая	7,8	7,3	12,7	17,5
ГДР - всего	15,4	11,3	16,6	19,0
в т.ч. чистая	13,2	6,7	9,1	11,1
Куба - всего	3,2	3,5	4,7	5,6
в т.ч. чистая	3,0	3,2	4,6	5,5
ПНР - всего	25,5	26,8	33,5	39,2
в т.ч. чистая	24,7	25,4	31,8	37,2
СРВ - всего	1,5	2,1	2,4	2,4
в т.ч. чистая	-	-	2,3	2,3
СРР - всего	10,2	7,2	6,3	5,8
в т.ч. чистая	9,9	5,8	5,8	5,0
ЧССР - всего	4,6	3,1	4,2	5,1
в т.ч. чистая	3,6	2,1	3,1	4,0
СССР - всего	26,5	22,5	33,1	38,0
в т.ч. чистая	18,1	11,2	18,3	24,5
ИТОГО страны СЭВ	98,8	87,5	121,1	142,6

в т.ч. чистая	84,2	64,6	91,8	113,0
КНР - всего	6,1	6,7	20,7	30,0
в т.ч. чистая	2,3	-9,9*)	10,2	14,8
*) активы превышали задолженность				
КНДР- всего	1,3	1,2	1,5	1,5
в т.ч. чистая	-	-	-	1,4
ЛНДР- всего	0,1	-	0,6	0,7
СФРЮ- всего	21,1	20,2	20,6	21,3
в т.ч. чистая	19,5	18,3	18,6	19,2
<hr/>				
ИТОГО всего	127,4	115,6	164,9	196,1
в т.ч. чистая	107,4	74,2	122,7	149,1

Следует отметить, что в структуре внешнего долга социалистических стран значительная часть приходится на долю краткосрочной задолженности со сроком погашения до одного года, что свидетельствует о неустойчивости их валютно-финансового положения. Доля краткосрочной задолженности отдельных социалистических стран в общем долге составляет (в %): Куба - 70, ЧССР - 59, КНР - 42, НРБ - 41, ГДР - 38, ВНР - 32, ПНР - 25.

Рассматривая валютно-финансовое положение отдельных социалистических стран, можно было бы объединить их в 4 группы.

1 группа: СССР, Китай, ГДР, Чехословакия.

2 группа: Болгария, Венгрия.

3 группа: Румыния, Югославия.

4 группа: Польша, Р.Куба, Вьетнам, КНДР.

Страны I группы пользуются у западных кредиторов репутацией "надежных" заемщиков.

КИТАЙ сумел сократить дефицит платежного баланса по текущим операциям с 11,4 млрд. долл. в 1985 г. до 3,5 млрд. долл. в 1987 году. Правда, внешний долг страны за этот же период вырос более чем в 4 раза с 7 до 30 млрд. долларов, и тенденция его роста продолжается. Однако, по мнению западных экспертов, около

млрд. заемных средств было использовано на пополнение валютных резервов страны, которые на конец 1987 г. оценивались в 15,2 млрд. долларов. Коэффициент обслуживания долга КНР в 1987 г. не превышал 20% суммы экспортных поступлений в валюте за год, однако имеет тенденцию к повышению.

ГДР в течение последних 6 лет имела положительное сальдо расчетов в свободно конвертируемой валюте. Сумма ее депозитов в западных банках составляет около 8 млрд. долларов. При оценке платежеспособности страны западными специалистами принимаются в расчет "особые" отношения ГДР с ФРГ, которая является четвертым по величине товарооборота торговым партнером страны после СССР, ЧССР и ПНР. В 1987 г. страна должна была выделить на обслуживание внешнего долга 6 млрд. долларов.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ с 1983 г. имеет положительное сальдо расчетов в свободно конвертируемой валюте. ЧССР редко привлекает кредиты на международном рынке капиталов. В 1987 г. ею был привлечен лишь один крупный кредит в сумме 220 млн. долларов. Общая задолженность ЧССР сравнительно невелика - 5,1 млрд. долларов (при годовом экспорте свыше 4 млрд. долл.). Страна имеет активы в западных банках в размере 1,1 млрд. долларов. У нее самый низкий среди членов СЭВ коэффициент обслуживания внешнего долга - 18%.

Страны II группы. Разница между I и II группами заключается в том, что страны последней находятся на максимально допустимом пределе уровня задолженности, и тенденции к ее сокращению в настоящее время не предвидится.

БОЛГАРИЯ в период 1981-1985 гг. крупные дефициты в торговле с развитыми капиталистическими странами перекрывала активами в торговле с развивающимися странами. Однако в последние 2 года актив в торговле с развивающимися странами уже не компенсировал дефицита с развитыми капиталистическими государствами. В результате внешний долг страны за последние три года вырос в 3,5 раза. По прогнозу на конец 1988 г. он может достичь 8,6 млрд.

ЧД

долларов. Валютные резервы Болгарии составляют 1,6 млрд. долл., коэффициент обслуживания долга - 30%.

По показателю платежеспособности ВЕНГРИЯ за последние два года передвинулась с третьего на пятое место среди европейских социалистических стран. Озабоченность западных банкиров вызывает значительное ухудшение платежного баланса страны в свободно конвертируемой валюте, а также стремительный рост внешней задолженности, приблизившейся к 20 млрд. долларов. Коэффициент обслуживания внешнего долга ВНР превышает в отдельные годы 50%. В течение 1987 г. золотовалютные резервы страны сократились с 3,8 до 2,5 млрд. долларов. Заемствования Венгрии в 1987 г. составили 3,1 млрд. долл., а платежи в счет погашения внешнего долга - 3,9 млрд. долларов.

III группа стран характеризуется низкой степенью доверия со стороны западных кредиторов.

РУМЫНИЯ является единственной из всех социалистических стран, которой удалось в течение 1980-х годов сократить внешний долг в свободно конвертируемой валюте почти наполовину. Однако западные банкиры оценивают ее платежеспособность как весьма низкую. Это связано прежде всего с тем, что причиной сокращения внешнего долга страны явилось свертывание импорта на свободно конвертируемую валюту при одновременном снижении конкурентоспособности румынского экспорта. В 1987 г. в результате сокращения импорта платежный баланс по текущим операциям в конвертируемой валюте был сведен с положительным сальдо в размере 1,7 млрд. долларов.

ЮГОСЛАВИЯ. В ближайшие три года она должна погасить 14 млрд. долларов. По официальным оценкам, на обслуживание внешнего долга страна должна тратить ежегодно не менее 50% поступлений от экспорта в свободно конвертируемой валюте. В конце 1987 г. Югославия обратилась к правительствам и банкам западных стран-кредиторов с просьбой о предоставлении ей трехлетнего моратория по платежам основного долга.

Ч

IV группа объединяет страны, которые в обозримом будущем имеют минимальные шансы начать выполнять свои обязательства по погашению внешнего долга.

ПОЛЬША и КУБА используют в настоящее время практику отсрочки своих долгов как по линии правительственный кредитов, так и кредитов коммерческих банков. Польша ведет переговоры с МВФ и МБРР о получении от них кредитов. Куба также не в состоянии выполнить свои платежные обязательства, которые в 1987 г. составили 1,9 млрд. долларов. Падение цен на сахар и резкоэкспортируемую советскую нефть (первый по значению источник валютных поступлений) крайне неблагоприятно отразились на валютных поступлениях страны. Внешний долг составляет 5,6 млрд. долларов.

ВЬЕТНАМ и КНДР находятся в еще худшем положении. Они вообще прекратили платежи в счет внешнего долга с 1986 г. и 1977 г. соответственно. Внешний долг КНДР не превышает 1,5 млрд. долларов, однако, учитывая полное прекращение погашения своего внешнего долга в течение последних 10 лет, страна получила репутацию безнадежного должника. В 1987 году западные банки-кредиторы рассматривали вопрос об официальном объявлении КНДР страной-неплательщиком.

1/6 Н.В.Гаретовский

1/6 Б.И.Гостев

Верн.: АС

09.08.88.

N 10216/165

08.08.88.